


BEZPEČNEJŠIE ULICE VĎAKA MODERNIZÁCII OSVETLENIA

 Jednou z oblastí, ktorej sa dlhodobo venujeme, je verejné 
osvetlenie. Ide o dôležitý prvok bezpečnosti aj komfortu každo-
denného života. Najnovšie práce sme realizovali na ulici 1. mája, 
kde bol technický stav osvetlenia už nevyhovujúci až havarijný.
 Pôvodné elektrické rozvody boli výrazne poškodené koróziou, 
mali zastaranú izoláciu a boli dlhodobo vystavené nepriaznivým 
poveternostným podmienkam. Výsledkom boli časté výpadky 
osvetlenia, ktoré sa netýkali len tejto ulice, ale aj širšieho okolia, 
keďže jednotlivé vetvy boli navzájom prepojené. 
 Po dôkladnom zhodnotení situácie sme pristúpili ku komplex-
nému riešeniu. Súčasťou prác bola nielen výmena rozvodov, ale 
aj odstránenie nevyhovujúcich a potenciálne nebezpečných 
stĺpov. Zároveň sa nám podarilo rozšíriť profil chodníka, čím sa 
výrazne zvýšila bezpečnosť a komfort pre chodcov. Verím, že 
obyvatelia tejto lokality pocítia rozdiel najmä v každodennom 
pohybe a bezpečí.

NOVÁ PREDAJŇA A LEPŠIA INFRAŠTRUKTÚRA

 Významnou investíciou, ktorá sa v meste v týchto dňoch 
finalizuje, je výstavba novej predajne LIDL. Ak sa podarí dodržať 
všetky stanovené termíny, svoje brány otvorí už koncom mája.
 Okrem samotnej predajne, parkovacích miest a dopravného 
napojenia na cestu I/64 sa nám podarilo v spolupráci s investo-
rom vyrokovať aj viacero prác nad rámec pôvodného projektu. 
Ide najmä o nový chodník pri Medike a jeho prepojenie s novovy-
budovaným chodníkom k autoumyvárke, ktoré zlepšia pohyb 
chodcov v tejto časti mesta.
 Uvedomujem si, že každá väčšia stavba prináša aj dočasné 
obmedzenia. Aj preto chcem úprimne poďakovať všetkým dot-
knutým obyvateľom za ich trpezlivosť, ohľaduplnosť a mieru 
tolerancie, ktorú počas realizácie prác prejavili.

SPRAVODLIVEJŠÍ A MODERNEJŠÍ SYSTÉM ODPADOV

 Veľmi dôležitou témou je pre nás aj oblasť odpadového hos-
podárstva. Mesto bolo úspešné pri získaní nenávratného finan-
čného príspevku vo výške viac ako 600 000 € z ministerstva ži-
votného prostredia. Tieto prostriedky nám umožnia zaviesť nový, 
modernejší systém zberu a evidencie komunálneho odpadu. 
Jeho cieľom je predovšetkým znížiť množstvo zmesového odpa-
du a zároveň nastaviť spravodlivejší systém poplatkov pre všet-
kých obyvateľov.
 Projekt zahŕňa vybudovanie 18 kontajnerových stojísk, zave-
denie čipového prístupu pre domácnosti, moderné SMART rieše-
nia, ako aj potrebné softvérové a technické zabezpečenie. Uza-
mykateľné stojiská ochránia kontajnery pred vandalizmom, ne-
priaznivým počasím, či tzv. odpadovou turistikou.
 Najdôležitejším prínosom však bude stav, kedy každý obyva-
teľ bude môcť priamo ovplyvniť výšku svojho poplatku podľa 



toho, koľko odpadu skutočne vyprodukuje. Ide o významný krok 
smerom k ekologickej zodpovednosti, vyššej transparentnosti 
a čistejšiemu mestu.
 Prebieha príprava podkladov pre vyhlásenie verejného obsta-
rávania, aby sa celý projekt realizoval ešte v tomto roku.

ŠPORTOVO-ODDYCHOVÝ AREÁL

 V súčasnosti je spracovaná projektová dokumentácia na vyt-
vorenie oddychovej športovo-rekreačnej zóny v areáli školy pri 
pošte. K dnešnému dňu máme vyjadrenia všetkých kompeten-
tných orgánov, k dispozícii je už aj podrobný rozpočet. Zároveň 
sme úspešne ukončili konzultácie s krajským pamiatkovým úra-
dom, čím sme splnili dôležitý krok v príprave realizácie.
 Momentálne pripravujeme podklady pre verejné obstarávanie 
na zhotoviteľa stavebných prác. Samotnú realizáciu plánujeme 
uskutočniť v letných mesiacoch, aby sme čo najmenej obmedzili 
chod materskej školy a zároveň využili priaznivé klimatické pod-
mienky.
 Revitalizáciou tohto priestoru vznikne ucelený a moderný 
areál určený na oddych, športové aktivity aj stretávanie sa všet-
kých vekových kategórií. Verím, že nový priestor prispeje k zdra-
vému životnému štýlu, podpore komunity a stane sa obľúbeným 
miestom pre našich obyvateľov.

MESTSKÉ MÚZEUM

 Naše mesto podniká kroky aj v oblasti ochrany kultúrneho de-
dičstva a rozvoja cestovného ruchu.
 S finančnou podporou Ministerstva kultúry SR sme dali vypra-
covať projektovú dokumentáciu na komplexnú obnovu a rekon-
štrukciu budovy mestského múzea. Súčasný stav objektu je, žiaľ, 
havarijný a vyžaduje si neodkladné riešenie. Technický stav bu-
dovy, ako aj samotné expozície sú zastarané a potrebujú výraznú 
modernizáciu a oživenie, aby dokázali osloviť dnešného návštev-
níka.
 Našou ambíciou však nie je len rekonštrukcia, ale aj nový 
obsah, ktorý múzeu vdýchne život. Preto plánujeme v priestoroch 
mestského múzea inštalovať jednu z najväčších expozícií telefó-
nov v bývalom Československu. Veríme, že práve táto jedinečná 
zbierka zatraktívni múzeum, osloví širokú verejnosť a priláka 
nielen domácich návštevníkov, ale aj turistov z iných regiónov.

ÚZEMNÝ ROZVOJ A BÝVANIE

 Mestské zastupiteľstvo schválilo Zmeny a doplnky č. 4 územ-
ného plánu mesta, čím sa vytvárajú nové podmienky pre ďalší 
rozvoj a výstavbu bytových domov. Ide o dôležité rozhodnutie, 

ktoré reaguje na aktuálne potreby obyvateľov a zároveň otvára 
priestor pre systematický rast mesta.
 Zároveň sa blížime k úspešnému ukončeniu dlhoročného 
procesu jednoduchých pozemkových úprav v lokalite Záhumnie 
(územie medzi predajňou Tesco a kúpaliskom), ktorý vstupuje do 
svojej záverečnej fázy. Tento krok je mimoriadne dôležitý, pretože 
umožní rozvoj individuálnej bytovej výstavby, na ktorú dlhodobo 
poukazovali a žiadali ju aj samotní občania.
 Som presvedčený, že tieto opatrenia prispejú k zlepšeniu 
dostupnosti bývania, podporia rozvoj mesta a vytvoria kvalitné 
podmienky pre život súčasných aj budúcich generácií.

ĎALŠIE INVESTÍCIE

 Rozvoj nášho mesta nie je len o veľkých projektoch, ale aj 
o každodenných investíciách, ktoré priamo zlepšujú kvalitu života 
nás všetkých.
 Aj v tomto roku chceme pokračovať v opravách chodníkov, 
ktoré postupne rekonštruujeme tak, aby boli bezpečné a kom-
fortné pre chodcov. S príchodom jarných mesiacov ideme realizo-
vať aj obnovu vodorovného dopravného značenia, čím prispieva-
me k zvýšeniu bezpečnosti na našich cestách.
 Osobitnú pozornosť venujeme našim najmenším. Rovnako, 
ako v minulom roku, aj teraz plánujeme v rôznych častiach mesta 
postupne dopĺňať nové prvky detských ihrísk, aby mali deti kvalit-
né a bezpečné priestory na hru a trávenie voľného času. Pripra-
vujeme investície do škôl, bytových domov a verejných priestran-
stiev, ktoré pomôžu zvýšiť kvalitu bývania našich obyvateľov.
 Som rád, že sa nám darí postupne realizovať konkrétne opat-
renia, ktoré majú viditeľný a pozitívny dopad na každodenný život 
v našom meste.



 Poslanci sa venovali pomenovaniu 
novej ulice, majetkovému vysporiadaniu 
pozemkov pod budúcou cyklotrasou, in-
vestičným zámerom súkromnej spoločnos-
ti, sociálnym službám, školstvu aj dlhodo-
bému rozvoju mesta.

NOVÁ DUBOVÁ ULICA V LOKALITE 
POD DUBOVOU

 Jedným z bodov rokovania bol návrh 
všeobecne záväzného nariadenia o určení 
názvu novej ulice. Materiál predniesla ve-
dúca organizačno-administratívneho od-
delenia Ing. Miroslava Hodasová.
 Dôvodom je prebiehajúca výstavba 
rodinných domov v lokalite pod Dubovou, 
ktorá je podľa územného plánu vedená 
ako obytné územie s prevládajúcou indivi-
duálnou bytovou výstavbou. Nová komuni-
kácia ponesie názov Dubová ulica, pričom 
názov vychádza z miestnej lokalizácie 
územia. Začiatok ulice je situovaný od 
mostíka pri rodinnom dome súpisné číslo 
134/56, následne bude viesť súbežne 
s Bystrickou ulicou až po ulicu Vojtovú. 
V súvislosti s tým dôjde aj k premenovaniu 
časti súčasnej Bystrickej ulice.
 Návrh bol riadne zverejnený na úrad-
nej tabuli mesta, webovej stránke aj na 
portáli verejnej správy a prerokovaný v ko-
misii výstavby a životného prostredia. 
Mestské zastupiteľstvo ho napokon jedno-
myseľne schválilo.

ZÁMENA POZEMKOV KVÔLI 
CYKLOTRASE RAJEC – ĎURČINÁ

 Významným bodom rokovania bola aj 
budúca zámena pozemkov medzi Mestom 
Rajec a Žilinským samosprávnym krajom 
(ŽSK). Materiál predložila vedúca oddele-

nia investičnej výstavby a životného pros-
tredia Bc. Júlia Tomčíková.
 Mesto plánuje v spolupráci s obcou 
Ďurčiná vybudovať približne kilometrový 
cyklochodník pozdĺž existujúcej komuniká-
cie III/2110. Cyklotrasa má viesť po oboch 
stranách cesty v šírke približne 1,75 met-
ra. Na projekt už bola vypracovaná do-
kumentácia pod názvom „Cyklotrasa 
Rajec – Ďurčiná“. Keďže budúca komuni-
kácia pod cyklochodníkom sa nachádza 
na pozemku vo vlastníctve ŽSK, je potreb-
né majetkovoprávne vysporiadanie. Rie-
šením preto bude zámena častí pozemkov 
– časť mestského pozemku pod cestou 
II/517 prejde do vlastníctva kraja a nao-
pak, časť krajského pozemku pod pláno-
vanou cyklotrasou do vlastníctva mesta.
 Zámer bol zverejnený a prerokovaný 
v komisii. Poslanci následne schválili uzat-
vorenie budúcej zámennej zmluvy a pove-
rili primátora dohodnutím jej podmienok.

ELEKTRICKÁ PRÍPOJKA PRE SKLAD 
NA HOLLÉHO ULICI

 Zastupiteľstvo sa zaoberalo aj žiados-
ťou spoločnosti LICAR Transport & Spedi-
tion, s. r. o., o uzatvorenie zmluvy o budú-
cej zmluve o zriadení vecného bremena.
 Investor plánuje vybudovanie novej 
NN elektrickej prípojky pre sklad na Hollé-
ho ulici. Prípojka bude napojená na vzduš-
nú sieť distribučnej spoločnosti a jej časť 
povedie aj ponad rieku Rajčanka. Elektro-
merový rozvádzač má byť umiestnený tak, 
aby bol trvalo prístupný z verejnej komuni-
kácie. V diskusii sa poslanci zaujímali naj-
mä o trasu vedenia a prípadné rozkopanie 
miestnej komunikácie. Zástupcovia mesta 
potvrdili, že trasa bola prerokovaná v ko-
misii a že časť komunikácie bude dočasne 

rozkopaná v súlade s dohodnutými pod-
mienkami.
 Mestské zastupiteľstvo napokon 
schválilo uzatvorenie budúcej zmluvy 
o vecnom bremene, pričom presný rozsah 
bude určený geometrickým plánom po 
realizácii stavby.

PRENÁJOM MALEJ ČASTI 
MESTSKÉHO POZEMKU

 Poslanci riešili aj žiadosť manželov 
Lednických o prenájom približne 4,7 m² 
z parcely vo vlastníctve mesta na Nádraž-
nej ulici. Dôvodom je plánovaná prístavba 
rodinného domu a vybudovanie vonkajšie-
ho schodiska, ktoré by zasahovalo do 
mestského pozemku.
 Komisia odporučila prenájom a zastu-
piteľstvo schválilo prebytočnosť dotknutej 
časti pozemku, aj uzatvorenie budúcej 
nájomnej zmluvy.

DOMOV VĎAKY: RAST NÁKLADOV SA 
PREMIETNE DO ÚHRAD

 Primátor Peter Hanus predložil ekono-
micky oprávnené výdavky rozpočtovej or-
ganizácie Domov vďaky za rok 2025. Tie 
slúžia ako podklad na určenie výšky úhrad 
za sociálne služby v roku 2026.
 Celkové ekonomicky oprávnené vý-
davky dosiahli 516 520,92 eur. Po prepo-
čítaní na jedného prijímateľa a mesiac ide 
o sumu 1 793,48 eur. V porovnaní 
s predchádzajúcimi rokmi ide o nárast, 
ktorý súvisí najmä so zvyšovaním miezd, 
zákonných príplatkov, cien energií a mate-
riálov.
 Klient v V. stupni odkázanosti bude 
v roku 2026 doplácať 837 eur mesačne. 
Materiál bol prerokovaný v sociálno-zdra-
votnej komisii a zastupiteľstvo ho vzalo na 
vedomie.

NOVÝ PROGRAM ROZVOJA MESTA DO 
ROKU 2035

 Dôležitým strategickým bodom bolo 
schválenie aktualizácie Programu hospo-
dárskeho a sociálneho rozvoja mesta 
Rajec na roky 2026 – 2035. Dokument je 
základným strednodobým rozvojovým plá-
nom mesta a vychádza z legislatívnych 
požiadaviek i z dokumentov vyššej územ-
nej úrovne.
 Návrh bol prerokovaný v komisii aj na 
verejnom stretnutí poslancov. Primátor 
poďakoval všetkým, ktorí sa na jeho príp-
rave podieľali. V diskusii zaznela aj kritic-
ká poznámka od poslankyne MZ k rozsa-
hu zapojenia sa poslancov do pripomien-
kovania dokumentu a podľa jej názoru 



 Z celkového počtu poslancov bolo prítomných dvanásť, čím 
bola zabezpečená uznášania schopnosť zastupiteľstva. Úvod ro-
kovania patril schváleniu programu, ktorý poslanci doplnili o infor-
máciu týkajúcu sa prevodu pozemkov v lokalite GOLF PARK Ra-
jec. 
 Takto upravený program bol jednomyseľne schválený.

ŠPORTOVÝ AREÁL PRI ŠKOLE VYVOLAL DISKUSIU

 Jedným z kľúčových bodov rokovania bol návrh na podanie 
žiadosti o finančný príspevok z Fondu na podporu športu na pro-
jekt „Vybudovanie športového areálu pri Spojenej škole Rajec“. 
Celkové oprávnené náklady projektu presahujú 950-tisíc eur, 
pričom mesto plánuje požiadať o príspevok vo výške viac ako 
618-tisíc eur. Zvyšnú časť, približne 333-tisíc eur, by mesto finan-
covalo z vlastných zdrojov a úveru.
 Primátor zdôraznil, že cieľom projektu je zlepšiť podmienky 
pre športovanie detí, mládeže aj širokej verejnosti. Nový areál má 
vzniknúť v areáli Spojenej školy Rajec a ponúknuť moderné záze-
mie pre rôzne športové aktivity.

 Diskusia poslancov však ukázala rozdielne názory. Kým niek-
torí vyzdvihovali význam investície do športovej infraštruktúry 
a upozorňovali na rast cien stavebných prác v budúcnosti, iní po-
ukazovali na vysokú mieru spolufinancovania a potrebu riešiť aj 
iné priority mesta.
 Po rozsiahlej diskusii bol návrh napokon schválený väčšinou 
hlasov.

ÚZEMNÝ PLÁN MESTA 

 Významným bodom programu bolo aj schválenie Všeobecne 
záväzného nariadenia o záväznej časti Zmien a doplnkov č. 4 
územného plánu mesta Rajec. Návrh prešiel zákonným proce-
som pripomienkovania a získal súhlasné stanoviská dotknutých 
orgánov.
 Najväčšiu diskusiu vyvolala problematika záhradkárskych 
osád, konkrétne otázka rozsahu zastavanej plochy a možnosti 
trvalého bývania. Poslankyňa Ing. Zuzana Žideková predložila 
pozmeňujúci návrh, ktorým chcela obmedziť zastavanú plochu 
a zrušiť možnosť prideľovania trvalého bývania v tejto časti úze-
mia. Upozornila aj na potrebu rovnakých pravidiel pre všetkých 
vlastníkov a možný konflikt záujmov.

 Protinávrh však jej podporu nezískal. Poslanci následne 
schválili pôvodné znenie územného plánu, pričom zazneli argu-

menty o potrebe rozvoja výstavby a zabezpečenia podmienok pre 
ďalší rozvoj mesta.

ZMENY V DOZORNEJ RADE SPOLOČNOSTI BINEKO

 V časti „Rôzne“ zastupiteľstvo schválilo návrh na odvolanie 
člena dozornej rady spoločnosti BINEKO, spol. s r. o., a zároveň 
odporučilo menovanie nového člena – poslanca Radoslava Kadu-
rika.

INFORMÁCIE O GOLF PARKU RAJEC

 Primátor mesta informoval poslancov o právnych analýzach 
týkajúcich sa prevodov pozemkov v lokalite GOLF PARK Rajec. 
Podľa dostupných posudkov mesto už nemá povinnosť, ani mož-
nosť, opätovne schvaľovať prevod ani meniť podmienky zmlúv, 
keďže proces prevodu je pôvodnou uzavretou zmluvou záväzný.

INTERPELÁCIE A ĎALŠIE TÉMY

 V rámci interpelácií poslanci otvorili viacero tém – od potreby 
vhodnejších priestorov pre charitu, cez problematiku vrakov vozi-
diel na verejných priestranstvách, až po prehľadnosť všeobecne 
záväzných nariadení na webovej stránke.

Blanka Porubčanská, MsÚ Rajec
Snímka: archív MsÚ

finančné prostriedky vyčlenené na jeho 
spracovanie sa mohli použiť efektívnejšie.
 Napriek výhradám bol dokument väč-
šinou poslancov schválený.

INTERPELÁCIE: CHODNÍKY, 
PARKOVANIE AJ PRECHODY PRE 
CHODCOV

 V závere rokovania zazneli viaceré 
podnety z radov poslancov. Diskutovalo sa 

o stave chodníka na Partizánskej ulici, 
parkovaní na Sládkovičovej ulici či o pot-
rebe vyznačenia nových priechodov pre 
chodcov na uliciach Obrancov mieru a Sa-
ma Chalupku.

 Otvorená bola aj téma pozemkových 
úprav v lokalite Rajec – Záhumnie, ktoré 
sa podľa vyjadrenia mesta nachádzajú 
v pokročilej fáze, no ich ukončenie závisí 
od vysporiadania námietok vlastníkov. 

 Zasadnutie tak prinieslo kombináciu 
konkrétnych praktických rozhodnutí aj dl-
hodobých strategických krokov. Od novej 
Dubovej ulice cez plánovanú cyklotrasu až 
po program rozvoja do roku 2035 – mesto 
pokračuje v postupnom napĺňaní svojich 
investičných a rozvojových zámerov.

Blanka Porubčanská, MsÚ Rajec
Snímka: archív MsÚ



 Odstránili sme popadané lístie z jesene, ktoré nám zakryl 
sneh. Orezávame a tvarujeme stromy a kríky v meste. Naše žien-
ky postupne čistia kvetinové záhony vonku a pripravujú letničky 
a balkónovky vo vnútri. Snažíme sa, aby to v lete v našom meste 
zasa všetko kvitlo. Zametáme ručne i strojovo verejné priestran-
stvá, komunikácie, chodníky. Občas nám v práci zabránia tech-
nické problémy na zametacích mechanizmoch, ale naši zamest-
nanci sa ich snažia odstrániť čo najskôr. Dokonca vlastnoručne, 
čím šetríme financie za externý servis.
 Popri tom opakovane riešime údržbu a rôzne opravy v mest-
ských budovách, a tiež oboch materských škôlkach. Upratujeme 
voľne nahádzaný odpad na kontajnerových stojiskách, dotrieďu-
jeme „vyseparovaný“ odpad na oboch cintorínoch, skenujeme 
vrecia s plastovým odpadom, skenujeme a zbierame sklo, rozná-
šame Rajčana.
 V priebehu marca bola opätovne otvorená prevádzka Kom-
postoviska v Krivíne, ktoré bude počas sezóny otvorené každú 
sobotu v čase od 09:00 do 13:00 hod. Prosíme občanov o dodr-
žiavanie pokynov nášho zamestnanca pri ukladaní zeleného bio-
odpadu zo záhrad.

 Aj tento rok sme pre vás pripravili veľkonočnú výzdobu na ná-
mestí. Ak máte nejaké ďalšie tipy a nápady, ozvite sa nám a mož-
no spolu do budúceho roka niečo nové a pekné vytvoríme.

Text a snímky: TSMR
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TECHNICKÉ SLUŽBY MESTA RAJEC 

 - prenájom autoplošiny, valníka

 - kosenie, orez drevín

 - zametanie plôch

 - odvoz odpadu

www.tsmr.sk               0918 450 400

PONÚKAJÚ:



 O ich chov a ochranu sa dlhodobo starajú aj organizovaní 
včelári zo Základnej organizácie Slovenského zväzu včelárov ZO 
SZV Vojtecha Križana Rajec. Ich práca nie je len o produkcii me-
du, avšak ide aj o starostlivosť o biodiverzitu, zdravie včelstiev 
a zachovanie ekosystémových služieb, ktoré včely poskytujú.
 Hoci sa včely často spájajú predovšetkým s medom, ich eko-
logický význam je omnoho väčší. Včely spolu s ďalšími opeľovač-
mi – čmeľmi, motýľmi či niektorými druhmi blanokrídlovcov – za-
bezpečujú opeľovanie až tretiny plodín, ktoré konzumujeme. Pat-
ria sem ovocné stromy, bobuľoviny, zelenina, olejniny a množstvo 
lúčnych a lesných kvetov. Bez ich práce by sa znížila nielen úro-
da, ale aj kvalita a pestrosť krajiny.
 Včely prenášajú peľ medzi kvetmi, čím podporujú rozmnožo-
vanie rastlín a prispievajú k zachovaniu genetickej diverzity popu-
lácií. Okrem toho slúžia aj ako bioindikátory zdravia životného 
prostredia – ich stav a produkcia odrážajú kvalitu krajiny, dostup-
nosť kvetov a čistotu vzduchu či vody.

Odborná starostlivosť včelárov

 Včelári vykonávajú odbornú starostlivosť o včelstvá, ktorá za-
hŕňa – kontrolu zdravotného stavu včelstiev, prevenciu a liečbu 
chorôb a parazitov, zabezpečenie optimálnej výživy a priestoru 
v úľoch, sledovanie dynamiky populácie včiel počas sezóny, za-
bezpečenie zimnej a letnej ochrany včelstva.
 Takto vykonávaná starostlivosť má priamy vplyv na zdravie 
včiel, kvalitu ich produktov a udržateľnosť včelárstva ako celku.

Produkty včiel s vysokou biologickou hodnotou

● Med – komplexná potravina s enzýmami, antioxidantmi a bioak-
tívnymi látkami, vzniká spracovaním nektáru a medovice.

● Včelí peľ – prirodzený zdroj bielkovín, vitamínov a minerálov, 
podporuje výživu včiel a môže byť doplnkom ľudskej stravy.

● Propolis – prírodný dezinfekčný a ochranný prostriedok úľa, bo-
hatý na flavonoidy a fenolické zlúčeniny.

● Vosk a materská kašička – látky s významnou nutričnou a tech-
nologickou hodnotou.

 Za každým kilogramom medu či peľu sa skrýva práca tisícok 
včiel a úsilie včelára zabezpečiť optimálne podmienky v úli.

Chemické riziká a ochrana včiel

 Jedným z hlavných rizík pre včely sú chemické postreky pou-
žívané v záhradách a na poľnohospodárskych plochách. Nevhod-
ná aplikácia počas dňa, keď včely aktívne zbierajú nektár, peľ či 
vodu, môže spôsobiť hromadné úhyny. To ohrozuje celý úľ a zá-
roveň znižuje efektivitu opeľovania v krajine.

 Odporúčania včelárov zahrňujú aplikovať postreky skoro ráno 
alebo neskoro večer, keď včely nelietajú, vyhýbať sa postrekom 
kvitnúcich rastlín počas dňa, používať len overené prípravky 
a dodržiavať odporúčané dávkovanie. 
 Takéto opatrenia výrazne znižujú riziko úhynu lietaviek a chrá-
nia biodiverzitu.

Zodpovednosť každého z nás

 Ochrana včiel a ďalších opeľovačov nie je výlučne úlohou 
včelárov. Každý záhradkár a vlastník pozemku môže prispieť 
k udržaniu zdravej krajiny: vysádzaním kvitnúcich rastlín, obme-
dzením chemických postrekov, podporou miestnych včelárov 
a vytváraním priateľského prostredia pre hmyz.
 Včely neprodukujú len med. Sú nepostrádateľnými a užitočný-
mi účastníkmi ekosystému, ktoré udržiavajú biologickú rovnová-
hu, zabezpečujú úrodu a podporujú pestrú krajinu.

Ladislav Balvan – predseda ZO
www.vcelarajec.webnode.sk

Snímky: archív klubu

http://www.vcelarajec.webnode.sk/


 Prvým bodom rokovania bola kontrola plnenia uznesení. Hlav-
ným bodom bola príprava Valného zhromaždenia spoločen-
stva, ktoré sa koná v tomto roku 26.4.2026. Všetkým členom 
boli zaslané pozvánky spolu s materiálmi v zákonom stanovenej 
lehote. Súčasťou valného zhromaždenia sú voľby predsedu, vý-
boru a dozornej rady spoločenstva. Návrh na výplatu podielov na 
výsledku hospodárenia za rok 2025 je vo výške 76 € na 1 hlas. 
Podmienkou pre vyplatenie podielov – dividend, je odsúhlasenie 
ročnej účtovnej závierky nadpolovičnou väčšinou hlasov spolo-
čenstva na valnom zhromaždení. Preto je potrebné zúčastniť sa 
zhromaždenia fyzicky alebo formou splnomocnenia.
 V ďalšom bode informoval predseda o vykonávaných prá-
cach. V ťažbovej činnosti pokračujeme v úmyselných ťažbách – 
obnovné ťažby a prebierky.
 V tomto období je ukončené jarné zalesňovanie, pokračujeme 
v uhadzovaní haluziny po ťažbe pre jesenné zalesňovanie. V les-
nej škôlke Elhotná sa realizuje príprava substrátov pre výsev bu-
ka lesného, smreka obyčajného a smrekovca opadavého.
 V lokalite Borie a pri kúpalisku sme vysiali jarnú pšenicu na 
ploche 6,5 ha a jarný jačmeň na ploche 2,20 ha. V lokalite Vrchná 
pripravujeme plochu pre výsev sóje. 

 Oslobodzovanie prebiehalo z dvoch smerov. V smere od se-
verovýchodu cez pohorie Malá Fatra od vrchu Polom cez Veľkú 
Lúku po Kýčeru operoval 1. čsl. armádny zbor, ktorému v tom ča-
se velil brig. gen. Klapálek a z južnej strany cez Fačkovské sedlo 
a Čičmany postupovala 4. rumunská kráľovská armáda, ktorej 
v tom čase velil gen. Nicolae Dascalescu. 

 Do nášho mesta dňa 29. apríla 1945, v skorých ranných hodi-
nách, ako prvá vstúpila 18. pešia divízia 6. armádneho zboru 

Rumunskej armády. K priamemu stretu s Nemeckou fašistickou 
armádou nedošlo, lebo Nemci po zničení dreveného mosta cez 
rieku Rajčanku v Šuji, s cieľom spomaliť postup osloboditeľov, 
rýchlo ustúpili v smere na Domanižu a cez Zbyňov na Súľovské 
skaly. Rumunský vojaci sa v Rajci dlho nezdržali, po napojení 
a nakŕmení koní a malom občerstvení pokračovali v oslobodzo-
vaní od fašistov v smere na Považskú Bystricu, ktorá bola oslo-
bodená 30. apríla 1945. Vojaci 1. čsl. armádneho zboru (bojovalo 
tu viacero občanov z nášho mesta a okolia) zvádzali urputné boje 
najmä na vrchu Polom, kde ich veľa padlo v boji a sú pochovaní 
na cintoríne na Bôriku v Žiline. Medzi vojskami Rumunskej krá-
ľovskej armády a 1. čsl. armádnym zborom bola línia dotyku 
v priestore Zbyňov – Rajecké Teplice a následne 1. čsl. armádny 
zbor pokračoval v oslobodzovaní v smere na Žilinu, ktorá bola 
oslobodená 30. apríla 1945. Vojaci Rumunskej kráľovskej armá-
dy, ktorí zahynuli v bojoch v Rajeckej doline boli pochovaní v hro-
boch na Fačkovskom sedle, na cintoríne v Rajci (údajne 14 až 
16) a na cintoríne v Rajeckých Tepliciach, aby boli neskôr exhu-
movaní a pochovaní na vojenskom cintoríne Rumunskej kráľov-
skej armády vo Zvolene. Na pamiatku pri príležitosti 80. výročia 
oslobodenia mesta Rajec bola v roku 2025 príslušníkom Rumun-
skej kráľovskej armády odhalená pamätná tabuľa na Námestí 
SNP.

Zdroj: v článku použité materiály D. Halaj: 
Priebeh oslobodzovacích bojov Malá Fatra a kronika mesta.

Ing. Karol Dobeš, predseda ZO SZPB
Ing. Jozefa Šimiková, tajomník ZO SZPB

Za výbor: Ing. Peter Pekara, predseda spoločenstva
Snímka: archív CSPS



 Školáci postúpili do okresných kôl de-
jepisnej, chemickej, biologickej, geografic-
kej olympiády.
 Už tradične sa v škole recitovalo. Mno-
hí prekonali trému a s odvahou sa posta-
vili pred publikum. Všetkým ukázali svoje 
recitačné schopnosti v súťaži Hviezdosla-
vov Kubín.
 Školáci ôsmeho ročníka absolvovali 
jazykový kurz, ktorý sa teší v škole veľkej 
obľube. Nadišiel aj čas deviatakov. Svoje 
vedomosti preverili v Testovaní T 9. Mate-
matického Klokana sa zúčastnilo niekoľko 
desiatok žiakov všetkých ročníkov.

 Zo športového okienka by sme mohli 
spomenúť stolnotenisový turnaj a plavec-
ké výcviky. Tie absolvovali tí úplní naj-
mladší žiaci z úvodného ročníka a prváci. 
Koncom týždňa nebolo v skupine nikoho, 
kto by nepreplával aspoň pár metrov.
 Aj siedmaci zamierili do bazénov. Ale 
to už bola plavecká zdokonaľovačka.
 Mestská knižnica pripravila pre prvá-
kov Pasovačku za čitateľov knižnice. Mali 
ste vidieť tie zvedavé oči, ktoré siahali po 
knihách, ktoré už budú „ozajstne“ čítať. 
Nádherný pocit nielen detí, ale aj učiteliek, 
ktoré s prvákmi prelúskali písmená v šlabi-
kári. Nie ešte úplne všetky, ale na čítanie 
to už stačí.
 Štvrtáci (IV.A) vymenili priestory teloc-
vične za netradičné prostredie plné pohy-
bu a zábavy. Hodinu telesnej výchovy si 
užili v aréne s trampolínami a prekážkový-
mi dráhami, kde si mohli vyskúšať, aké je 
to športovať trochu inak.

 Navštívili zábavné centrá Hoplandia 
a Jumpstreet arénu v Snežnici, kde si 
overili svoju obratnosť, kondíciu i odvahu. 
 Vyskúšali aj Divadlo v praxi, počas kto-
rého si prehĺbili vedomosti z učiva čítania 
na tému „O divadle“. Oboznámili sa s dô-
ležitými pojmami ako javisko, herci, kulisy, 
scéna, režisér či výtvarný redaktor a zís-
kali predstavu o tom, ako vzniká divadelné 
predstavenie.
 Svoje poznatky si následne overili 
v praxi návštevou Bábkového divadla 
v Žiline. Pozreli si predstavenie Trafená 
hus, ktoré im zaujímavým spôsobom pri-
blížilo myšlienku hľadania zmyslu života 
a dôležitosť nevzdávať sa. Po divadelnom 
zážitku sa žiaci presunuli do Budatínskeho 
hradu, kde si prezreli výstavu s názvom 
Dosky, ktoré znamenali svet. Súčasťou 
expozície boli kostýmy z divadelnej hry 
Drotár od Jána Palárika. Deti mali mož-
nosť vidieť záznam pôvodného predstave-
nia a scénu znázorňujúcu interiér miest-
nosti. Veľký záujem vzbudila výstava rôz-
nych bábok známych z filmov a rozprávok, 
ako aj expozícia venovaná drotárskemu 
umeniu. Súčasťou tematického dňa boli aj 
tvorivé dielne na tému Veľkej noci. Etnolo-
gička žiakom priblížila sviatky jari z histo-
rického hľadiska a predstavila im tradičné 
zvyky, ktoré dnes deti poznajú už skôr len 
z filmov, či rozprávok. Tematický deň bol 
pre žiakov nielen poučný, ale aj zábavný 
a inšpiratívny.

 Posledný marcový piatok bol o stretnu-
tí pána primátora s našimi tretiakmi. Po-

rozprával im zaujímavé informácie o na-
šom meste a prezradil zopár plánov do 
budúcnosti. Tretiaci sa pýtali, on odpove-
dal. Niekedy mu nedali ani vydýchnuť. Po 
stretnutí navštívili rajecké múzeum. Najpú-
tavejšia bola expozícia venovaná živočí-
chom rajeckého regiónu.
 Koniec mesiaca boli u nás účelové cvi-
čenia a didaktické hry.

 Prvý apríl je pre niekoho deň naplnený 
smiechom, no žiaci z III.A ho oslávili špor-
tom. Navštívili lezeckú stenu K2 v Žiline. 
Trošku ich potrápila, ale len trochu. Napl-
nili do bodky slogan: Športu a hlavne leze-
niu ZDAR!

 Mix akcií, podujatí. Taký je život v ško-
le. Predstavili sme tie, ktoré nás posúvajú. 
Lebo škola je mlynské koleso, ktoré sa to-
čí a točí...

Mgr. Jana Paulinyová 
Snímka: archív školy

 Finále 53. ročníka olympiády sa konalo 
20. až 21. marca v Bratislave. Podujatie 
zorganizoval Národný inštitút vzdelávania 
a mládeže pri Ministerstvo školstva, výs-
kumu, vývoja a mládeže Slovenskej re-
publiky v spolupráci s Asociácia rusistov 
Slovenska.
 Olympiáda je každoročne vrcholným 
podujatím pre študentov so záujmom 
o ruský jazyk. Do súťaže sa zapájajú žiaci 
základných aj stredných škôl, vrátane bi-
lingválnych gymnázií, a svoje schopnosti 
si môžu vyskúšať aj samoukovia. Tento 
rok si finalisti zmerali sily v siedmich kate-
góriách, pričom súťaž prebiehala počas 
dvoch dní v písomnej aj ústnej forme.
 Samotná olympiáda nebola len súťa-

žou vedomostí, ale aj príležitosťou na 
stretnutie mladých ľudí so spoločným zá-
ujmom o jazyk a kultúru. Sprievodný prog-
ram obohatila umelecká expozícia „Ruská 
abeceda v kresbách Mariny Chankovovej“ 
a výstava ľudových remesiel, ktoré priblí-
žili bohatstvo ruského folklóru a jeho pre-
pojenie s jazykom.
 Víťazstvo Daniela Kulicha v najvyššej 
kategórii je pre našu školu obrovským ús-
pechom a dôkazom kvalitnej práce štu-
dentov aj pedagógov. Danielovi srdečne 
blahoželáme a prajeme mu veľa ďalších 
úspechov v štúdiu i osobnom živote.

PaedDr. Tomáš Hmíra, Gymnázium Javorová
Snímka: archív školy



 Materská škola Obrancov 
mieru v Rajci je miestom, kde 
sa deti cítia bezpečne, prijaté 
a šťastné. Našou snahou je 
vytvárať prostredie plné láska-
vosti, porozumenia, pohody 
a radosti, v ktorom sa každé 
dieťa môže rozvíjať podľa svo-
jich potrieb, schopností a vlast-
ného tempa. V našej mater-
skej škole kladieme dôraz na 
kvalitné predprimárne vzdelá-
vanie, rozvoj tvorivosti, pohy-
bu, komunikácie, vzájomnej 
úcty a pozitívneho vzťahu 
k učeniu. Dôležité je pre nás 
nielen to, čo sa deti naučia, ale 
aj to, ako sa u nás cítia. Verí-
me, že spokojné dieťa je zák-

ladom spokojného rodiča. 
Naša škôlka ponúka deťom 
bezpečné a podnetné prostre-
die, individuálny a citlivý prís-
tup, zaujímavé aktivity, priestor 
na hru, objavovanie aj budova-
nie priateľstiev. Spoluprácu 
s rodičmi považujeme za veľmi 
dôležitú, pretože len spoloč-
ným porozumením a dôverou 
môžeme pre deti vytvoriť to 
najlepšie zázemie pre ich 
zdravý vývin a šťastné detstvo.

Prijímanie detí na školský 
rok 2026/2027

 Oznamujeme rodičom, že 
v mesiaci máj 2026 bude pre-

biehať podávanie prihlášok do 
Materskej školy, Obrancov 
mieru, Rajec na školský rok 
2026/2027. Prihlášky bude 
možné podať elektronicky 
prostredníctvom stránky: 
www.eprihlasky.sk.

 Ako riaditeľka materskej 
školy veľmi rada osobne po-
môžem rodičom s vyplnením 
elektronickej prihlášky, ak bu-
dú potrebovať usmernenie 
alebo praktickú pomoc. Chce-
me, aby bol proces prihlasova-
nia čo najjednoduchší a dos-
tupný pre každého.

 Tešíme sa na všetky nové 

deti a veríme, že MŠ Obran-
cov mieru bude miestom ich 
krásnych, bezpečných a ra-
dostných prvých školských 
zážitkov.

Mgr. Veronika Papalová, 
riaditeľka MŠ

Snímka: archív MŠ

 Privítal nás knihovník Peter, ktorý oboznámil deti s priestormi 
detského oddelenia knižnice. Deti sa dozvedeli ako vznikne kni-
ha, ako sa môžu stať čitateľmi a ako sa s knihou zaobchádza. 
S nadšením si prezreli detské knižky a vypočuli si krásnu roz-
právku O snehuliakovi s horúcim srdcom. Pri zážitkovom čítaní 
rozprávky sa deti naučili, že si majú navzájom pomáhať a majú 
mať dobré srdce. 
 Návšteva knižnice bola pre deti príjemným zážitkom. Ďakuje-
me pracovníkovi knižnice Petrovi Uhlárikovi za milé prijatie a te-
šíme sa na ďalšiu návštevu.

Dana Dubeňová, učiteľka MŠ Mudrochova
Snímka: archív školy

 Deti z triedy medvedíkov, žabiek, sovičiek, lienok a mravče-
kov sa prezentovali krátkym kultúrnym programom plným piesní, 
tancov, zabávali sa s bublifukmi a pútavou formou o kvapkách 
vody sa deti oboznámili s významom a kolobehom vody na zemi. 
Treba si vodu chrániť a šetriť ňou.

Soňa Pialová, učiteľka MŠ Mudrochova 
Snímka: archív školy

http://www.eprihlasky.sk


 Február bol plný veselých aj poučných 
podujatí. Naši predškoláci sa zúčastnili 
environmentálneho programu o sýkorke 
Milke, prostredníctvom ktorého sa hravou 
a interaktívnou formou dozvedeli viac o ži-
vote vtáčikov, ich význame pre prírodu 
a o tom, ako im môžeme pomáhať najmä 
počas zimných mesiacov. Deti si odniesli 
nielen nové vedomosti, ale aj pozitívny 
vzťah k ochrane prírody.
 Veľkým zážitkom bol aj tradičný karne-
val, ktorý sa niesol v znamení smiechu, 
hudby a tanca. O skvelú atmosféru sa 
postarala heligonkárka Miška, ktorá deti 
roztancovala veselými melódiami. Triedy 
sa zaplnili nápaditými maskami a nechý-
bali ani rôzne súťaže. Fašiangové obdobie 
sme si pripomenuli aj návštevou obce 
Ďurčiná, kde deti mohli spoznať tradičné 
fašiangové zvyky a folklórnu atmosféru. 
V rámci starostlivosti o zdravie nás navští-
vila dentálna preventistka Barborka, ktorá 
deťom pútavou formou vysvetlila, ako sa 
správne starať o zúbky. Deti si mohli prak-
ticky vyskúšať správnu techniku čistenia 

a dozvedeli sa, ktoré potraviny sú pre ich 
zuby vhodné.
 Ani marec nezaostal za pestrým febru-
árom. Deti sa zúčastnili divadelného pred-
stavenia „SMIEŠKO“, ktoré im prinieslo 
množstvo smiechu, radosti a zároveň aj 
poučenie prostredníctvom príbehu. Veľmi 
obľúbenou aktivitou bola aj návšteva kniž-
nice, kde sa deti zoznámili so svetom 
kníh, rozprávok a dozvedeli sa, ako sa 
o knihy správne starať. Mnohých zaujala 
poľovnícka výstava v kultúrnom dome, 
ktorá im priblížila život zvierat v lese, prá-
cu poľovníkov a význam ochrany prírody.
 Nevšedným zážitkom bolo aj sférické 
kino, ktoré deťom sprostredkovalo pohľad 
do fascinujúceho morského aj vesmírneho 
sveta. Vďaka tejto modernej forme vzdelá-
vania sa deti ocitli priamo „v centre diania“ 
a mohli naplno prežiť krásy oceánov či ta-
jomstvá vesmíru. Marec sme zakončili tvo-
rivými veľkonočnými dielňami, kde deti 
prejavili svoju fantáziu, šikovnosť a kreati-
vitu pri výrobe rôznych veľkonočných de-
korácií.

 Všetky realizované aktivity prispeli nie-
len k rozvoju vedomostí a zručností detí, 
ale aj k budovaniu ich sociálnych vzťahov, 
tvorivosti a radosti z učenia. Sme radi, že 
deťom môžeme pripravovať takéto pod-
netné a pestré zážitky, na ktoré budú ešte 
dlho spomínať.

Mgr. Vladimíra Kúdelková 
Snímky: V. Kúdelková a L. Badžgoňová

 V marci naše Žabky a Medvedíci absolvovali plavecký výcvik 
v hoteli Diplomat v Rajeckých Tepliciach. Počas piatich dní sa im 
venovali traja inštruktori. Odstránili u detí strach z vody, naučili 
ich správne vo vode dýchať, vhodne používať plavecké pomôcky, 
ponárať sa, preplávať určitý úsek a nechýbali ani hry vo vode.
 Koniec posledného dňa bol slávnostný – deti boli za svoje 
plavecké výkony odmenené medailami, mokrými vysvedčeniami 
a nechýbala ani malá sladkosť. 

Mária Kamenská, učiteľka MŠ Mudrochova
Snímka: archív školy



 My učitelia sme doň vstúpili ešte v auguste počas duchovných 
cvičení so známym novinárom, učiteľom, ale predovšetkým kňa-
zom Karolom Lovašom. Jeho láskavé, ale občas aj iritujúce a pro-
vokatívne myšlienky na život kresťana nás nabili novou energiou 
potrebnou do nového školského roka.

 Od septembra intenzívne žijeme zmenami, ktorými školstvo 
prechádza. Venujeme sa inklúzii, vzdelávaniu ohľadom novej re-
formy, školíme sa k novému kurikulu, tvoríme nový školský vzde-
lávací program...
 Veľkou výzvou je aj 3. hodina telesnej výchovy. V rámci nej 
naše deti už absolvovali plavecké výcviky, turistické vychádzky, 
korčuľovanie na Zimnom štadióne v Žiline alebo vďaka tuhým 
mrazom na klzisku na našom školskom dvore.
 Zapájame sa aj do života našej najbližšej komunity: či už 
predvianočným programom a posedením so starkými v Domove 
vďaky, pomocou pri výzdobe vianočných stromčekov v kostole 
alebo organizáciou vianočných trhov. Tie sa už dávno stali mies-
tom stretávania sa rodičov, starých rodičov, žiakov terajších aj bý-
valých s učiteľmi a asistentami. V predvianočnom zhone si nájde-
me čas aj na rozhovory, príjemné posedenie a podporu školy. Vý-
ťažok v poslednom čase zhltne aj materská škola, v ktorej máme 
už dve triedy – 42 detičiek. Zapojili sme sa aj do výzvy Koľko lás-
ky sa zmestí do krabičky od topánok. Všetky balíčky lásky sme 
odovzdali starkým v Domove vďaky. Popoludnie so starkými – ale 
tentoraz vlastnými – strávili deti z prvého stupňa v rámci tvorivých 
dielní. Z tried sa ozývala veselá vrava a smiech. Počas dušičko-
vého obdobia sme si spomenuli aj na našich blízkych a chodili sa 
pomodliť a zapáliť sviečku na rajecký cintorín. Veľkú odozvu mala 
Jasličková pobožnosť, ktorú po dlhom čase nacvičili naši terajší či 
bývalí žiaci a pedagógovia.
 Žijeme aj exkurziami či kultúrou. Každý rok určite zarezonuje 
exkurzia deviatakov do Osvienčimu. Tento rok sme so žiakmi 
zobrali aj ich rodičov – a všetci boli spokojní. Veľkú odozvu malo 
aj baletné predstavenie Luskáčik v SND v Bratislave. Na balet 
sme sa odvážili prvýkrát, ale po tomto nádhernom predstavení, 
ktoré deti ani trochu nenudilo, určite nie posledný. Veľmi obľúbe-
nou exkurziovou zastávkou je aj predvianočná Viedeň. V mrazi-
vom ovzduší sme obdivovali svetelnú výzdobu, obzreli sme si 
Dóm sv. Štefana, trhy, ale zaujímavé bolo aj prírodovedné múze-
um. Vedu a technika sa snažíme deťom sprístupniť aj exkurziami 
do múzea v Ostrave či na Univerzitu v Žiline. Popri učení radi trá-
vime s deťmi čas aj mimo školy. Jazdu na motokárach si mohli 
vyskúšať šiestaci aj deviataci, Laser arénu či Hoplandiu zase ôs-
maci. Deti z materskej škôlky boli na návšteve v mestskej knižni-
ci, prváčikov v nej dokonca pasovali za nových čitateľov. Nevyne-

chali sme ani lyžiarsky výcvik, z ktorého si žiaci určite priniesli ko-
pec zážitkov a športových zručností.
 Minulý rok sme odušu hlasovali v projekte Kauflandu Čerstvé 
hlavičky. Všetkým, ktorí poctivo posielali hlasy ďakujeme. Od sep-
tembra sa každý týždeň tešíme z čerstvých vitamínov v podobe 
domáceho, ale aj exotického ovocia. 
 Rovnako ako exkurzie milujeme aj naše tematické dni. Stihli 
sme už červenú stredu – oblečení v červenom sme si pripomínali 
utrpenie kresťanov v dnešnom svete, pohodu pred vianočnými 
prázdninami sme si užili v pyžamách počas pyžamového dňa, 
Svetový deň diabetu sme si pripomenuli modrou farbou obleče-
nia, Deň počatého dieťaťa bielou stužkou. Fašiangové obdobie 
sme si spríjemnili karnevalom počas krátkeho fašiangového 
obdobia.
 Naši žiaci sa aktívne zapájajú aj do súťaží a olympiád: tím 
v zložení Paľko Rybár (7. A), Veronika Andiová (8. B) a Bibiana 
Čelková (5. B) vyhral dekanátne kolo súťaže Spoznaj Bibliu, 
Agátka Martinkovičová (2. A) skončila v okresnom kole súťaže 
Hviezdoslavov Kubín na 3. mieste a Paľko Rybár (7. A) v Geogra-
fickej olympiáde na okresnom kole obsadil 3. miesto. 
 Za sebou už máme aj Testovanie 9, na ktoré sme sa intenzív-
ne pripravovali. Čaká nás zápis do prvého ročníka. Na prváčikov 
aj nových piatakov sa nesmierne tešíme. 

Kolektív KSŠ
Snímka: archív školy

 Vážení občania, ak ste dosiahli životné 
jubileum a radi by ste o tom dali vedieť 
v mesačníku Rajčan, vyplňte zverejnený 
súhlas a doneste ho osobne do kanc. č. 2 
na 1. poschodí (vpravo) MsÚ – Bc. Peka-
rová.

 SÚHLAS MUSÍ PODPÍSAŤ MENOVA-
NÁ OSOBA, nie jeho rodinný príslušník. 

 Bližšie informácie získate na e-mailo-
vej adrese katarina.pekarova@rajec.sk 
alebo na tel. č: 041/507 65 11.

Mesto Rajec

SÚHLAS (slúži ako návratka)

Menovaný/á: ........................................................................................................... 

dátum narodenia: ............................... súhlasím s uverejnením jubilea v mesační-

ku Rajčan v zmysle nariadenia EPaR EÚ 2016/679 (GDPR) a zákona č. 18/2018 

Z. z. o ochrane osobných údajov a súhlasím so spracovaním osobných údajov za 

účelom spracovania žiadosti. 

V Rajci dňa ..........................       Podpis menovaného/nej: ..........................................

Návratku, prosíme, doručiť do kancelárie č. 2, 1. poschodie (vpravo) MsÚ Rajec.



 V národnom tenisovom centre – Dublin City University sa ko-
nal turnaj ITF J30 Dublin, v ktorom sa Sofia prebojovala do finále 
dvojhry. Hral sa podľa nového formátu Round Robin Elimination. 
Ako nasadená štvorka ovládla svoju skupinu bez straty setu, vyh-
rala všetky zápasy a v troch dueloch stratila dokopy iba 12 ge-
mov. Z prvého miesta postúpila do vyraďovacieho pavúka, kde vo 
štvrťfinále zvládla trojsetovú drámu proti švajčiarskej kvalifikantke 
Annine Steckovej 6:7(1), 6:1, 6:4. 
 V semifinále si poradila s rumunskou hráčkou Evelinou Ioanou 
Bichirovou 6:4, 6:2. Vo finále po ďalšej trojsetovej bitke nakoniec 
podľahla domácej nasadenej jednotke Laure Carvalho e Silva 
Krackeovej 6:4, 5:7, 1:6. 

 V priebehu jedného mesiaca dosiahla ďalší skvelý výsledok. 
Po štyroch rokoch sa vrátila na medzinárodný turnaj do nórskeho 
Osla (predtým v súťaži Tennis Europe), kde sa tentokrát zúčastni-
la podujatia ITF J30 OSLO 2026. 
 V prvom kole porazila domácu hráčku Miu Lazeric 6:3, 6:4. 
V druhom kole ju čakala Britka Nikita Philips, ktorú zdolala 6:2, 
6:4. Vo štvrťfinále nastúpila proti českej hráčke Kateřine Foldovej, 
s ktorou vyhrala 6:4, 6:2. V semefinále si nešťastne privodila sva-
lové zranenie, napriek tomu s maximálnym nasadením dokázala 
poraziť Američanku Leylu Kilgour 6:2, 3:6, 6:3. Finálový zápas 
nastupovala so sebazaprením, preto klobúk dole pred bojovnos-
ťou a nezlomnosťou. Proti Švédke Fredrike Nicander to bol troj-
hodinový zápas, kde bola nakoniec šťastnejšia súperka, ktorá 
zvíťazila v pomere 7:6(4), 4:6, 6:4. Sofia si odváža ďalšiu finálovú 
účasť a skvelé druhé miesto. 
 Ešte raz veľká gratulácia k úspechu, no najmä veľký rešpekt 
pred jej odhodlaním a odohratím výborného finálového zápasu 
v bolestiach s herným obmedzením.

 Po zdravotnom zotavení ju čakajú ďalšie medzinárodné ITF 
Junior turnaje na Malte (Paola), vo francúzskom Nice a taktiež 
najvyššia slovenská tímová súťaž – Extraliga žien.

Text a snímky: TK Rajec

 Aj tento ročník, ktorý sa uskutoční 20. júna, opäť prináša ka-
tegórie E-Bike. Čoraz rozšírenejšie používanie elektrických bicyk-
lov nás viedlo k tomu, aby sme aj cyklistom na e-bikoch umožnili 
účasť na našich pretekoch. Zaradili sme teda dve kategórie: muži 
a ženy bez rozdielu veku. Ďalšou novou kategóriou sú ženy 50+, 
čím chceme motivovať stále mladé a pohybovo aktívne ženy, aby 
si vyskúšali tieto náročné, ale zároveň príťažlivé preteky v krás-
nom prírodnom prostredí. Pretekári privítajú aj ďalšiu novinku – 
časomieru, ktorou sa skvalitní a urýchli spracovanie a vyhodnote-
nie výsledkov pretekov vo všetkých kategóriách. 

Miesto: Porubská dolina v pohorí Lúčanská Malá Fatra v katas-
trálnom území mesta Rajec. 

Kedy?: v sobotu 20. júna 2026, štart o 11. hodine.

Trať: Horská trať je vytýčená na údolnej ceste dolinou, lesných 
cestách a zvážniciach na severovýchodných svahoch bočného 
hrebeňa pohoria, v mužských kategóriách aj na kratšej vzdiale-
nosti na chodníku centrálnym hrebeňom pohoria. Náročná trať 
ponúka pretekárom všetky atribúty horských cyklistických pre-
tekov – tiahle i prudšie stúpania a zjazdy, asfalt aj spevnený 
povrch lesných ciest a v mužských kategóriách na kratšom 
úseku aj turistický chodník. Dĺžka trate je pri mužských kategó-
riách 22 km, ostatné kategórie majú trať o dĺžke 11 km. Štart je 
v nadmorskej výške 590 m n. m., najnižší bod je o 40 m nižšie, 
najvyšší bod je 1085 m pri mužských kategóriách, pri ostatných 
je to o 200 m nižšie, cieľ je vo výške 600 m.

Štart a cieľ: Sú uprostred doliny pri Palovej búde, hospodárskej 
budove Cenzuálu Rajec.

Kategórie

Muži: 5 kategórii (do 39, 49, 59 a nad 60 rokov, Rajčania) pri kla-
sike + 1 kategória bez rozdielu veku E-Bike.

Ženy: 2 kategórie (do 49 a nad 50 rokov) pri klasike + 1 kategória 
bez rozdielu veku E-Bike.

Juniori a juniorky: 2 kategórie (od 15-19 rokov).
Žiaci a žiačky do 14 rokov: 2 kategórie, tu je podmienkou sprevá-

dzanie pretekárov dospelou osobou na bicykli.

 Pretekári s trvalm pobytom v Rajci, budú zároveň súťažiť 
o neoficiálneho Majstra Rajca v (horskej) cyklistike.

Informácie a organizačné pokyny: www.medvedak.sk

Hlavní sponzori: Mesto Rajec, Cenzuálne spolumajiteľstvo Ra-
jec, PS, Lecol, Kofola, Anaj, MAPAZ a mnoho ďalších.

Text a snímka: o. z. Medveďák

http://www.medvedak.sk


 Maratón klub Rajec organizuje jeden z najznámejších marató-
nov na Slovensku. Od jari do leta je ale ďaleko, a preto na otvore-
nie bežeckej sezóny usporadúvame už 30 rokov krosové preteky 
s názvom Rajecký Borošovec. Za 30 rokov sa bežalo na trati dl-
hej 14,1 km a prevýšením 225 metrov v naozaj rôznych podmien-
kach. Kedysi v hlbokom snehu a po ľade, občas v blate, a potom 
v takmer letných teplotách. 

MENEJ ZNÁME, ALE KRÁSNE PROSTREDIE 
 Okolie Rajca ponúka množstvo neznámych, no krásnych zá-
kutí. Jedno z nich začína v hustých smrekových lesoch kúsok od 
Rajca, pri obci Šuja. Široká dolina je pokojná lokalita ideálna na 
beh, horský bicykel aj turistiku. Nad ňou sa nachádza zalesnený 
kopec, s názvom Borošovec. Podľa neho nesie podujatie svoj 
názov. Hoci trať nevedie na jeho vrchol, prechádza popod jeho 
svahy. 

TRAŤ, KTORÁ NA JAR PREVERÍ KAŽDÉHO 
 Rajecký Borošovec má trať, ktorá preverí po viacerých strán-
kach. Bežci musia zvládnuť tvrdý asfalt, štrk, kopce aj dlhý 
a rýchly zbeh. Zároveň za tento čas objavujú naozaj peknú a roz-
manitú prírodu. Možno je práve toto neznáme prostredie lákad-
lom pre bežcov či už z doliny, širokého okolia, ale aj vzdialenej-
ších miest Slovenska. A možno je to tradičný sójový guláš, ktorý 
sa podáva po dobehnutí. 
 Preteky sa už za tie roky stali neodmysliteľnou súčasťou 
množstva ľudí. A keďže chceme motivovať aj menej odvážnych 
a mladších, usporiadali sme aj druhý ročník kratšej trasy. Tá sa 
beží v okolí rybníka Košiare. Toto miesto je vyhľadávané hlavne 
v lete, pretože sú tam pekné výhľady a pokoj. Trať má dĺžku 
6,7 km a prevýšenie je minimálne. Keď je vonku teplo a slnko, 
dajú sa na brehu rybníka vidieť vyhrievajúce sa korytnačky, pre-
tože tu naozaj žijú. 

BOJOVALO SA AJ V BLATE 
 Po niekoľkých slnečných ročníkoch nám prišiel dážď. Trať sa 
tak zmenila na skutočný krosový beh. Ráno sa pripravila cieľová 
brána, stoly, lavice a priestory prezentácie. Každý má svoju dôle-
žitú úlohu a od skorého rána sa pripravoval v kotlíku zaslúžený 
obed. Prezentácia začala dve hodiny pred štartom a okolie Bistra 
Oáza začalo ožívať bežcami. Počas nej prestalo pršať, čo sa-
mozrejme, potešilo bežcov aj organizátorov. V cieli aj pri štarte sa 
totiž každoročne hromadí množstvo ľudí, ktorí tvoria skvelú 
atmosféru. Tá je priateľská a dodáva každému skvelý pocit, že 
takéto podujatia majú zmysel. 
 Prvá odštartovala kratšia trasa a 5 minút po nej tá hlavná. Za-
čiatok je rýchly a prvý kilometer po asfalte mierne stúpa. Tempo 
sa držalo od začiatku vysoké. Na tejto trati je však stále možnosť 
obiehať a bežať aj v skupine vedľa seba. Vbehlo sa do Širokej 
doliny a dlhý „had” bežcov sa roztiahol na stovky metrov. Tridsiaty 
ročník má zároveň hada aj v logu. Keďže v doline je veľký výskyt 
rôznych zvierat, každý rok sa zakladá logo a medaila na iný druh 
zvieratka. 

PO STÚPANÍ ODMENA 
 Pri Vlčej jame sa mierne dvíha stúpanie. Na tomto mieste sa 
beží okolo spomínaného kopca Borošovec a príroda je tu naozaj 
nádherná. Les zarastený machom, vysoké smrekové stromy 
a chatky na malých lúkach, robia toto miesto rozprávkové. Tu sa 
trať už dostáva k najväčšiemu stúpaniu a blíži sa na hrebeň hory. 
Výbehov a zbehov nie je však veľa a po chvíli začína už iba zbeh, 
a to poriadne dlhý. Zbieha sa na miesto s názvom Čutková, ktoré 
je na konci Suchej doliny. Suchá dolina je naozaj každým rokom 
viac suchá a keď svieti slnko, dá to poriadne zabrať. Tento rok 
bolo však ideálne počasie a nepražilo nám na hlavu. Počas prete-
kov už ani nepršalo a podmienky boli výborné. 

 Na konci doliny bola pripravená pre bežcov občerstvovačka. 
Odtiaľ pokračovali rovinatým úsekom dlhým 2 kilometre do cieľa. 
Väčšina je stále v teréne a príroda popod les je veľmi pekná. 
Každý dostal v cieli hneď po dobehnutí drevenú medailu. Do 
zbierky sa pridal tentokrát už spomínaný had. Kedysi bola aj opi-
ca, ale tá sa v doline asi nenachádza. Kto vie, ako to vzniklo?. 

DODRŽIAVAME TRADÍCIE 
 Na hladné žalúdky bol pripravený poriadny kotlíkový guláš, 
lenže nie obyčajný, ale sójový. Je to výborné stráviteľné jedlo. 
Klasický guláš sa podáva všade a pred 30 rokmi sa možno viac 
dodržiaval aj pôst. Tak vznikla pekná tradícia spojená s pretekmi. 
Popri tom bolo na stoloch niekoľko druhov koláčov a dobrôt, ktoré 
doniesol každý z organizačného tímu. Prípravy sú tiež tradične 
rodinné a kamarátske. Každý napečie, a ten kto nepečie, prispeje 
nosením materiálu. Dôležité je, aby sa každý zúčastnený cítil 
dobre. 
 Spolu bolo vyhlásených 11 kategórií z dlhej a krátkej trasy do-
kopy. 
 Najrýchlejšou ženou na dlhej trati bola domáca Janka Kuzmo-
vá časom 1:04:58, na druhom mieste Mária Koláriková časom 
1:06:55, tretia Ivana Kmeťová za 1:07:10. Najrýchlejší muž bol 
Ondrej Malek časom 54:04, tesne druhý skončil Henrich Weich-
part časom 54:11, na treťom mieste domáci Ján Piala časom 
55:53. Najrýchlejšia žena na krátkej trati bola Anna Klára Jakubo-
vá časom 28:44, na druhom mieste skončila domáca Miriama 
Brezániová za 31:36, tretie miesto dosiahla Zuzana Gablíková 
časom 32:25. U mužov dominoval na krátkej trati domáci Tobiáš 
Jonek časom 23:23, druhý skončil Bohdan Kabanov za 24:06 
a na treťom mieste bol domáci Tomáš Bollo za 25:46. 
 Ďakujeme všetkým zúčastneným bežcom, členom aj 
sponzorom a pevne veríme, že preteky ste si užili. Už teraz sa 
na vás tešíme opäť o rok na Rajeckom Borošovci 2027. 

 A ak chcete zažiť ďalšiu výbornú atmosféru a motivovať deti, 
pozývame vás 31. mája na 36. beh rajeckým rínkom, ktorý sa 
uskutoční na Námestí SNP. Prihlasovanie už prebieha na webo-
vej stránke Maratón klubu Rajec. Tešíme sa na radosť a úsmevy 
detí.

Text a snímky: Maratón klub Rajec



ZIMNÁ PRÍPRAVA „A“ MUŽSTVA

 Tréner Ľubomír Pauliny hodnotí svoje 
pôsobenie pri „A“ takto: „Zhodnotenie let-
nej prípravy, jesennej časti, zimnej prípra-
vy aj úvodu jarnej časti sezóny musím 
hodnotiť kladne. Počas letnej prípravy 
sme káder doplnili výlučne o mladých hrá-
čov z našej kvalitnej mládežníckej základ-
ne. Postupne sa tím profiloval, pričom sa 
to nezaobišlo bez zbytočných zápasových 
prehier, tie však k procesu zapracovávania 
mladých hráčov prirodzene patria.
 Aktuálne ťaháme šnúru desiatich zápa-
sov bez prehry, keď započítame posledné 

dva zápasy jesene, celú zimnú prípravu, 
počas ktorej sme odohrali šesť stretnutí, aj 
úvod jarnej časti, v ktorej sme doteraz ab-
solvovali dva zápasy. Práve to nás utvr-
dzuje v tom, že sa uberáme správnym 
smerom.
 Chceme budovať silnú partiu s dôra-
zom na kvalitný tréningový proces, pričom 
veríme, že ďalšie pozitívne výsledky sa 
dostavia už v krátkom čase.“

 Úvodne dva zápasy jarnej časti naši 
futbalisti zvládli, keď najskôr porazili Veľké 
Rovné (2:0), a potom aj Strážu (3:2).

PRÍPRAVKA SO SILNÝM ZÁŽITKOM

 Klub FK Rajec už dlhodobo pracuje na 
výchove mládeže, a preto sme nadviazali 
spoluprácu s MŠK Žilina, aby sme sa po-
sunuli vo výchove ešte ďalej. Na základe 
tejto spolupráce si mohli deti z Rajca užiť 
ligový zápas naplno. V sobotu 7. marca 
prišiel po ne autobus MŠK Žilina do Rajca 
a následne ich odviezol do Žiliny na šta-
dión. Tu sa mohli pozrieť do rôznych pries-
torov štadióna, šatne, a taktiež sa stretnúť 
s hráčmi. Vyprevadili hráčov, a potom ako 
si pozreli zápas so Spartakom Trnava ich 
autobus opäť zaviezol domov.
 Deti boli šťastné a plné zážitkov za čo 

ďakujeme. Upozorňujeme na letný camp 
pre hráčov v spolupráci s MŠK Žilina viac 
info: mskzilina.sk/activity/mskcamps.

Radoslav Kadurik
Snímky: archív klubu

https://www.mskzilina.sk/zobraz.asp?t=camps


Dňa 30. marca 2026 sme si v tichosti 
pripomenuli nedožité 

100. výročie narodenia 

pána . Karola DOBEŠA

S láskou a úctou spomínajú synovia Karol 
a Vladimír s rodinami.

Odišla si tíško, ako keď zhasne plameň,
v našich dušiach zostal smútok a ťažký 

kameň. Prázdny je dom a ticho v každom 
kúte, spomíname na Teba v každej 

minúte. Tvoj dobrý úsmev nám bude 
navždy chýbať, v našich snoch sa s Tebou 

budeme vídať.

Dňa 29.3.2026 sme si pripomenuli 5 rokov 
od chvíle, kedy nás navždy opustila naša 

drahá mamička

Veronika KUBAČÁKOVÁ, rod. Krajčiová

S láskou a vďakou spomína celá tvoja 
rodina.

Odišiel si cestou, ktorou ide každý sám, 
len brána spomienok ostala dokorán...
Kto ťa poznal, spomenie si, kto ťa mal 

rád, nezabudne nikdy!

Dňa 14. apríla 2026 uplynul rok, čo od 
nás navždy odišiel

Karol MIŠO z Rajca 

S láskou a úctou na neho spomína, za 
tichú spomienku a modlitbu ostatným 

ďakuje celá rodina.

Odišiel si od nás cestou, ktorou kráča 
každý sám, len dvere spomienok nechal 

si dokorán. Odpočívaj v pokoji, tam 
v nebeskom jase, kým sa raz v tichu 

stretneme zase. 

Dňa 31.3.2026 uplynulo 5 rokov, čo nás 
navždy opustil manžel, otec a dedko 

Pavol PAULÍNY z Rajca.

S úctou a láskou spomína manželka 
a deti s rodinami.

Uverejnené so súhlasom menovaných osôb alebo ich rodinných príslušníkov

Natália Brončeková – október

Mária Ďureková – marec 

Marian Huljak 1955 – 16.2.2026

Vladimír Jakubík 1965 – 24.3.2026

Richard Kočner 1973 – 28.3.2026

Ladislav Rybár 1940 – 29.3.2026

František Cinko 1946 – 1.4.2026

Anna Dorinská – 80 rokov

Juraj Veselý – 80 rokov

 Turnaj sa konal 26. marca a zúčastnilo sa na ňom 652 hráčov 
z celého Slovenska a spoločne vytvorili historicky najväčšie škol-
ské šachové podujatie na Slovensku. Družstvo tvorili Alex Vereš, 
Lukáš Singer, Anetta Repkovská a Tomáš Pekný. Práve Tomáš 
Pekný vyhral všetkých sedem zápasov na štvrtej šachovnici a bol 
ocenený predsedníčkou Žilinského samosprávneho kraja pani 
Jurinovou a prezidentom Slovenského šachového zväzu pánom 
Romanom.
 20. marca odohrali hráči družstva ŠK Rajec B posledný zápas 
5. ligy súťaže 5-členných družstiev v šachu sezóny 2025/2026. 
S dvoma víťazstvami a dvoma remízami sa síce umiestnili v zá-
vere tabuľky, ale získali cenné skúsenosti s oveľa staršími hráč-
mi. Zaujímavý bol súboj s družstvom Mladosť Žilina F, s ktorými 
tesne prehrali 2:3. Priemerný vek našich hráčov bol 13 rokov, 
hostí zo Žiliny 64 rokov.   
 Družstvo ŠK Rajec A sa v tejto sezóne udržalo v 4. lige         
8-členných družstiev. Skončilo na 10. meste s tromi víťazstvami 
a jednou remízou. Aj v tejto lige boli pevnou súčasťou najmladší 
hráči. 

J. Uhlárik
Snímka: archív klubu
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